

中秋节将至,月饼是这个节日最具有代表性的食品。如今应节的月饼几乎都是用机器大量生产,但东莞市沙田镇西太隆村东太隆组一间不起眼的饼店则例外。店里月饼制作虽然实现了半自动化,但关键环节和重要步骤一直延续传统制作方式。

近四十年过去了,这家饼店依然在,每年中秋节,不少周边邻里都会来帮衬店里的生意,店里的月饼一直保持着他们记忆中的味道。店主是49岁的方启来师傅,他从1982年开始跟着父亲学做月饼,将老手艺传承到现在,已经有近四十年。

12岁随父学艺37年依然坚守

37年时间说短不短,说长也不长,但用37年的时间坚持做同一件事的却不多见。方启来从12岁开始跟着父亲学习做饼手艺,从那时候起,每年的中秋节前,他都坚持做月饼,这一做就是37年。

据方启来介绍,当初他年纪小,也没有其他想法,就觉得学一门手艺以后可以养家糊口,所以就跟着父亲学起了做饼。“做饼这个工作还是挺累的,里面有挺多技巧要学习,如果其中一个环节没有做好,可能导致做出来的饼外表、馅料、口感有出入,会影响口碑。”方启来说,为此从学艺之初,就非常用心学。从1982年开始直到2009年,方启来一直都跟着父亲,2009年后

父亲退休了,他就接手了饼店,并一直做到现在。数十年来,做饼的关键环节包括原料选购、面料揉搓、馅料制作(调味)、还有月饼烘烤的火候把控等,一直都延续传统。

如今,包括方启来自己在内,店里共有五个人,工人也都是街坊邻里。据他介绍,每年的农历七月左右店里都会做月饼,其中主要以豆沙、莲蓉馅为主。对方启来而言,37年来,中秋节前做月饼已经成为店里的惯例,不是因为中秋节做月饼能赚多少钱,而是因为每年的很多订单都来自街坊邻居等一些老客户。方启来说:“按照往年的订单,中秋节前后应该可以卖出3000盒左右,这些订单基本都是老客户,他们每年到这个时候就会打电话来订做。”

沙田镇

子承父业传承老手艺 莉民来月饼香飘沙田

2019年8月30日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编

责编 田恩祥/美编 黄国栋/校对 郑伊莎

A14

每年中秋节,街坊邻居都会来订月饼,店里的月饼一直保持着他们记忆中的味道



方启来做月饼已经37年

饼店搬迁反而吸引更多客户

方启来的饼店位于沙田镇西太隆村东太隆组的一栋比较老旧的房子,门口“莉民来饼店”五个红色大字相比起老旧的房子格外醒目,打开铁门一走进饼店,记者就闻到一阵阵烤饼香味。走进生产车间,只见几个工人正在忙碌着。据方启来介绍,此前,他的饼店并不在沙田,而是在厚街,因为原来的饼店地方太小,所以才搬到沙田。

“1998年前,我们家的饼店一直都在厚街,后来才搬到沙田,这个店名也是搬到沙田后换的,以前店名是用我父亲的名字命名的。”方启来表示。他说,本来以为饼店

换了地方换了店名后销量会受到影响,没想到搬到沙田后,周边的不少邻里都来帮衬,而且口耳相传介绍给亲戚朋友,加上原来厚街店里的老客户,总体销量反而增加了不少,“也许是因为我们一直以来都坚持保证质量,做良心月饼的原因,我们店里的回头客比较多”。

据了解,方启来的饼店是沙田镇两家取得正规营业执照生产月饼的小作坊之一,为方启来更加珍惜。在他看来,能获得营业执照代表得到有关部门认可,他就能更有信心做出让街坊老客户吃得放心的月饼。



盼传承为街坊邻里留住这个味

从1982年至今,方启来一直坚持做月饼,没有间断过。他觉得,现如今做月饼更多的是一种情怀寄托。“现在市场上有各式各样的月饼出售,但很大一部分厂家都是全用机器制作,对于很多老一辈的人来说,这些月饼总是差了一些以前的味道。我们的饼店是坚持了几十年的老店,手艺也是以前传下来的,味道、口感一直也没有变。”方启来表示,自己也想一直把这个店传下去。方启来父亲用过的月饼模虽然现在不用了,但他一直保留着,其中“顺心饼家”四个字是他父亲之前用过的店名。

但目前方启来的两个孩子都没有意愿学习做月饼的手艺。“现在的年轻人有自己的想法,我也不强求。只是觉得等我年纪大了,不能再做月饼了,这个店可能也就停了,很多街坊就吃不到了,有点可惜。”方启来感叹道。他表示,自己一定会坚持做下去。



父亲用过的月饼模,方启来一直保存着



新鲜出炉的月饼,保留着街坊记忆中的味道

家长们注意!

手足口病

手足口病是由肠道病毒感染引起的一种急性病毒感染,易发于5岁及以下低龄幼童,主要是通过消化道、呼吸道和密切接触等途径传播,幼儿园等人群密集的地方多发。大多以轻症病例为主,但极少数病例会出现病情加重,转为重症病例甚至死亡病例。

流行病学调查显示,南方地区手足口病在9月、10月期间依然高发。往年监测历史显示,每年的开学季,通常会迎来手足口病发病的小幅回升,这是因为学校、托幼机构等集体单位容易发生聚集性疫情,因而需严格落实晨检制度,加强消毒措施,严把病例痊愈返校关,一旦有病例发生,容易造成交叉感染。

如何应对小高峰?专家

提醒,开学后,学校要保证每日开展晨午检、缺课追因;搞好校园环境卫生之余,教室、宿舍等场所要保持良好通风;要定期对玩具、儿童个人卫生用具(水杯、毛巾等)、餐具等物品进行清洗消毒;对门把手、楼梯扶手、桌面等物体表面进行擦拭消毒;对厕所进行清扫、消毒,洗手间保持洁净,设置充足的洗手水龙头,配备洗手液或肥皂。每天关注儿童体温变化并时常查看口腔、手及足底等部位是否有皮疹,发现有类似症状后,要采取立即送医、居家观察等措施,对患儿所用的物品要消毒处理;托幼机构和学校做好晨午检工作,如出现手足口病病例,应按要求采取停班、停园措施,防止手足口病的传播蔓延。



东莞生活·教育

2019年8月30日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编

责编 田恩祥/美编 黄国栋/校对 郑伊莎

A14

开学季警惕这几类传染病

诺如病毒

据常年监测显示,广东病毒性腹泻发病高峰在每年10月至次年3月。专家预测,开学后,诺如病毒将有所“抬头”,学校、托幼机构发生暴发疫情风险较高。

疾控专家称,诺如病毒性腹泻最常见的症状表现为腹泻、呕吐、反胃、恶心和胃痛,其他包括发热、头痛和全身酸痛等;多数患者发病后1-3天即可康复。呕吐或腹泻严重者应及时就医。诺如病毒传染性强,患病期和康复后三天内

是传染性最强的时期,可通过食物、水、共用餐具等途径传播,在学校等人口密集场所易引起暴发。

目前尚无特异的抗病毒药物。患者应补充足够的水分以预防脱水。轻度脱水时,可口服补液盐,严重脱水时应及时住院输液治疗。专家提醒市民尤其是有5岁以下婴幼儿的家庭,要做到饭前便后勤洗手,采用肥皂和流动水至少洗20秒;水果和蔬菜食用前应认真清洗,向市疾控中心报告。

登革热

据了解,登革热主要发生在夏秋雨季,流行季节是每年的6-11月,其中8-10月是高峰期。目前,广东已经进入登革热本地流行季节。专家预测,中秋、国庆节将到来,各地人员流动性增加,发生登革热疫情传播扩散的风险进一步增加。另外,开学后学校人员多相对聚集,容易传播疾病,因而也要注意登革热的发病情况。上学的学生近期一定要注意防蚊

虫,少去蚊子多的地方以及人群密集不通风的地方。高度重视登革热防控工作但是无需恐慌,因为登革热死亡率很低,经过对症治疗一般都可以痊愈。

“花斑蚊是传播登革热的唯一途径,因此,预防登革热的关键是防蚊灭蚊。”专家表示,蚊子繁殖力很强,生长过程可分为4个阶段,最快7天便完成,其中卵、孑孓及蛹都在水中生长,到了成蚊才飞离水面。因此清理积水灭蚊是居家预防登革热的主要措施。有些市民喜欢养富贵竹、万年青等水生植物,如果不及时换水,3-7天内便会孳生白纹伊蚊幼虫。同时,饮水机水槽也是蚊虫孳生的常见地点。此外,楼顶附设常年不用或失修的蓄水池和楼顶花坛、花园地表小型积水、地下车库消防井等,如果不做好防蚊灭蚊措施,也极易大量孳生蚊幼虫。

水痘、流行性腮腺炎

时除了发热、咽痛之外,最典型的是以耳垂为中心向四周蔓延,一侧或双侧腮腺肿大,张口、咀嚼时局部会感到疼痛。

如何预防呼吸道传染病呢?专家表示,接种疫苗是预防水痘、腮腺炎的有效方法。其次,要多喝白开水,注意个人卫生,勤洗手、勤换衣。另外,室内要经

常通风换气,并保持环境清洁。尽量减少到人群密集场所活动,避免接触感染患者,照顾患者时要佩戴口罩。家长要密切关注孩子,一旦出现发热不适等症状,立即戴口罩到医院就诊,确诊者要及时告知老师。

(文/图 姚梓婷)

中银金牛基金经理出新基 中银招利债基发行

中银基金旗下新一只二级债基金——中银招利债券基金将于9月2日启动发行,拟任基金经理陈玮近年来已揽获包括金牛奖在内的12项权威大奖。

中银招利拟任基金经理陈玮拥有二级债基基金管理的丰富经验。其执掌的另一只基金——中银稳健添利(A)四年来自金牛奖、金基金奖、明星基金奖、济安五星评级。

(陶丽蓉 杨广)

公告·声明·启事

清算公告
广东浩肖信息技术有限公司

遗失声明 惠州市观澜湖开发有限公司遗失机构代码正副本,代码:75532671,声明作废。

东莞市横大洲百货店遗失营业

执照正副本,统一社会信用代码:92441900MA51FPY2XL,声明作废。

声明

东莞市卓精电子有限公司遗失公章,特此声明作废。因原公章未公安机关备案,由此所引起的一切法律责任由本公司自行承担。

东莞市金石乐盟食品店遗失营业执照的副本,统一社会信用代码:92441900MA51AU9M9J,编号:0221181,特此声明作废。

东莞市常平段其墨电脑维修店遗失营业执照正副本,代码:9244191900MA4WQW1F17,声明作废。

东莞市常平巨记蔬菜档遗失营业

执照正本,注册号:441900605999

减资公告 东莞市康健美健身房遗失

营业执照正副本,代码:13018746-2,特此声明作废。

东莞市常平鸿强百货商场遗失组织机构代码证的正本,代码:1301

8746-2,特此声明作废。

东莞市常平巨记蔬菜档遗失营业

执照正本,注册号:441900605999

减资公告 东莞市康健美健身房遗失

营业执照正副本,代码:13018746-2,特此声明作废。